

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

重庆市永川区聘请“最美退役军人”担任学校国防教育校外辅导员—— “最美”老兵走进菁菁校园

■本报记者 赵晓蕊

盛夏午后，突然乌云压顶，眼看就要下一场大雨。

“爸，您休息一下，已经工作很长时间了！”家住重庆市永川区的区“最美退役军人”、93岁抗美援朝老兵李泽华已伏案忙碌两个多小时，书桌上摆放着厚厚一摞资料，还有几件他珍藏的革命老物件。“过几天学校组织暑期实践活动，邀请我给孩子们上课，我得抓紧时间准备……”他头也不抬地对女儿说。女儿有些无奈，她知道父亲不会听劝，因为类似的对话在父女间时有发生。在父亲心中，为学生们上好国防教育是头等大事。

为进一步深化青少年国防教育，去年9月，永川区军地聘请2023年度“最美退役军人”担任中小学校全民国防教育校外辅导员，与全区17所中小学校签订授课协议，李泽华便是其中之一。“最美退役军人”政治素质过硬、使

命意识强烈，对党军史、国防知识有一定了解，具有开展国防教育的独特优势。”该区退役军人事务局领导介绍，入选的国防教育校外辅导员，有的已是耄耋之年，有的本职工作繁忙，但他们坚持以本色为笔，奉献了一堂堂别开生面的国防教育课。

记者翻开区委全民国防教育领导小组办公室下发的《关于聘请“最美退役军人”担任中小学校全民国防教育校外辅导员的通知》看到，国防教育校外辅导员任期为3年，主要负责国防知识宣讲、军事技能教学等工作，并根据学校需求，开展主题讲座、现场教学等国防教育实践教学活动。授课课程主要由学校根据年度教学计划，结合学生日常学习实际作出安排。

7月14日，正值周日，该区“最美退役军人”、国防教育校外辅导员周宇前往几处爱国主义教育基地收集素材。

前两天，他收到五洲小学秋季学期国防教育课程表，开始着手制订教学和实践计划。

去年，拿到国防教育校外辅导员聘书后，年过半百的周宇充满干劲，经常利用休息时间查资料、写教案。“青少年思想活跃，‘填鸭式’灌输、说教式讲授肯定不行。”周宇说，他根据不同年龄段学生的关注点、兴趣点，结合自己参加边境作战的经历和感悟，编写多个版本的教案，并自学多媒体课件制作，将图片、短视频、动画等青少年喜闻乐见的元素融入其中，增强授课的吸引力、感染力。“平日工作繁忙，这些事情都要利用休息时间做，比较辛苦，但脱下军装还能能为国防事业出一分力，很值得。”周宇说。

“为进一步调动校外辅导员授课积极性，区委宣传部、区退役军人事务局还定期检查授课情况，并组织学校师生

打分评价，开展‘最受欢迎国防教育校外辅导员’评选活动。”该区退役军人事务局工作人员介绍。

该区“最美退役军人”周成银是来苏小学的国防教育校外辅导员，他的国防教育课在教学评价中获得高分。“一次，我在课上讲起海军福建舰，学生们的眼睛都亮了。”周成银告诉记者，“青少年好奇心强，对新生事物接受快，尤其对高新武器装备感兴趣，有些学生还是军迷，说起军事装备头头是道，我这个辅导员可不能落伍。”平时白天忙于工作，他利用晚上和周末时间学习充电，不断丰富知识储备、拓宽视野，力求每次上课都能为学生带来“惊喜”。

“既然成为校外辅导员，就要当一份事业来做，我要对得起‘最美’这个称谓。”周成银的话道出国防教育校外辅导员的共同心声。



近日，湖南省慈利县县民武部组织民兵专业分队开展训练。图为民兵操控无人机。

本报讯 申玉刚、温琪飞报道：“用生命践行使命、用热血报效国家，是新时代革命军人义不容辞的使命，也是我们的无上荣光……”近日，有着不同奋斗经历的军休干部王明奎、于海江走进海军某部，参加该部组织的“品故事·话思想”新老兵对话会，交流奋斗故事，畅谈人生理想。

对话会现场，92岁的离休干部、老军医王明奎深情讲述自己在战场上救死扶伤的往事，胸前佩戴的一枚枚军功章是他生命不息、奋斗不止的证明，在场聆听的新兵们无不肃然起敬。新兵彭瀚桐说：“感谢老前辈的讲述，让我的军旅人生有了奋斗目标，我要以老前辈为榜样，传承他们的奋斗基因，扎根军营，建功新时代！”

离退休老干部的奋斗经历是开展教育的生动教材。为推动“新时代奋斗观”大讨论不断走向深入，该部联系山东省青岛市军地有关部门，邀请军休干部走进军营分享奋斗故事，激励新兵不惧困难、拼搏奋斗。

“光荣在于平淡，艰巨在于漫长，只有锲而不舍地朝着目标努力奋斗，才能书写精彩军旅人生。”于海江分享了自己从普通一兵奋斗成长的心路历程，勉励新兵无论在什么岗位，只要坚持不懈，定会有所收获。新兵侯善顺聆听后表示，走进军营，就是走上人生新赛场，他会积极进取，不断挑战自我、战胜自我，提升自我。

对话会原定1小时结束，但现场气氛热烈，新兵纷纷向老前辈袒露心声，活动结束后一再推迟。“没关系，我们身体顶得住，而且和年轻人坐在一起交流，感觉我们也变年轻了。”于海江笑着说。

新兵戚瀚卿是一名大学生士兵，下连后在一次工作中出了点“小状况”，虽然没有受到批评，但自信心受到打击，出现畏难情绪。王明奎鼓励他：“不必因为一次挫折就怨天尤人，更不能因为一时落后而自暴自弃。我入伍时连初中文凭都没有，但我后来获得过好几次军队科技进步奖。你是大学生，文化程度高，认知能力和学习能力都强，只要肯奋斗，一定能建功。”戚瀚卿听后深受鼓舞：“我一定不止步，迎头赶上，不懈怠，实现超越。您放心，今后我会加倍努力！”

灯芯越燃越亮，道理越辩越明。对话会结束后，新兵们将大讨论成效转化为练兵备战动力，在训练场上练技能、练作风，青涩的脸庞写满坚毅。

「只要肯奋斗，一定能建功」

两位老兵走进海军某部激励新兵锚定奋斗目标埋头苦干

河北省平山县军地依托红色资源合力培养“小小讲解员”队伍——

红色场馆传来清脆童声

■张吉峰 本报特约通讯员 杨宸

“1931年7月，在河北省立邢台师范读书入党的于光汉暑期返乡，在平山县霍家台建立了平山第一个党支部……”进入伏天，暑气蒸腾，却阻挡不了游客到河北省平山革命历史纪念馆参观的脚步。场馆内，一位系着红领巾、佩戴移动麦克风的小姑娘绘声绘色地为游客讲解。

小姑娘名叫邵雅涵，今年12岁，是平山县北关小学六年级学生。她声音悦耳、举止大方、讲解生动，吸引不少游客认真聆听。邵雅涵告诉记者，去年3月，学校招募新一批“小小讲解员”，她主动报名参加。“选拔考核前，我不仅熟悉了纪念馆提供的相关资料，还根据展厅文物撰写讲解稿，经常在家里对着镜子反复练习，最终通过考核，成为一名‘小小讲解员’。”邵雅涵自豪地说，“担任讲解员后，让我对家乡的红色文化有了更深的理解，还带动更多同学一起学

习红色文化。”

平山县是一片红色沃土，历史底蕴深厚，240余处红色遗址、革命旧址星罗棋布，是一座“没有围墙的革命历史博物馆”。这里活跃着许多像邵雅涵一样的“小小讲解员”，每逢节假日，他们就会来到西柏坡纪念馆、中共中央旧址、华北人民政府旧址等红色场馆，用清脆响亮的童声向大家讲述红色故事，成为红色场馆内一道亮丽风景。

“红色资源是传承红色基因的最好载体，也是开展国防教育的‘富矿’。”平山县教育局工作人员介绍，为深耕红色文化、盘活红色资源，2018年，教育局依托各中小学校，联合县人民武装部和西柏坡纪念馆、曹火星纪念馆等红色场馆，合力培养“小小讲解员”队伍，让学生们从小接受红色文化熏陶，在潜移默化中将红色基因融入血脉，让国防教育贯穿青少年学习成长过程。

“我们每年都会选拔优秀少先队员加入讲解员队伍。”北关小学“小小讲解员”带队教师王浩然介绍，学校主要采取“请进来教、走出去学”方式培训小小讲解员。他们定期邀请红色场馆讲解员走进校园辅导，适时组织小小讲解员到实地试讲，强化他们的语言表达能力、交流能力、组织能力，提升讲解水平。

“小小讲解员们的‘阵地’不仅在场馆和展厅，还有各自的学校，他们在学校也发挥着‘酵母’作用。”王浩然说，在学校组织的主题班会、红色故事会、主题演讲比赛等活动中，小小讲解员们纷纷当“主角”，站上台，辐射带动更多同学参与其中，国防教育效果水涨船高。

“军体拳，预备！”暑假到来，校园变得安静，平山县人民武装部却热闹起来。来自多所学校的小讲解员们分批走进人民武装部，站军姿、练队列，个个精神

抖擞，军体拳打得虎虎生风。人武部领导介绍，在提升小小讲解员讲解水平的同时，强健他们的体魄，培养他们不怕吃苦的优秀品质、增长国防知识，也尤为重要。在县教育局牵头下，学校和人武部签订联教协议，利用寒暑假时间分批组织小小讲解员走进军营参观见学。“我们不仅传授军事技能，还邀请驻军部队官兵、老干部为学生们上国防教育课，并在言行、着装等方面提出要求，让他们在点滴中养成优良作风，提高综合素质。”该人武部领导说。

截至目前，平山县各中小学已培养小小讲解员300余名，接待全国研学团体2000余个，游客达上万人次。“今天去的几处革命旧址都看到了‘小小讲解员’，非常吸引青少年在互动中了解革命历史。”见儿子认真向小小讲解员咨询问题，来自广东的路先生欣慰地说。



近日，新疆昌吉军分区举行集体婚礼，新人在亲人和战友们的祝福中携手迈入婚姻殿堂。

肖承祺摄

山东省德州市德城区成立公立医院拥军医联体

民兵就医享优待

本报讯 徐亚军、张卫忠报道：7月18日，山东省德州市德城区民兵张恒瑞携带军属医保证，到区妇幼保健院为妻子办理产后出院手续，享受到住院费用减免优惠。

今年4月，德州市军地联合出台有关文件，健全完善民兵优待政策和荣誉激励措施，营造当民兵光荣的社会氛围。为进一步加强民兵荣誉体系建设，德城区政府与德州市立医院、德城区中医医院、德城区妇幼保健院、德城区中西医结合医院签订拥军医联体战略合作协议，并颁授“双拥共建示范点”牌匾，将民兵纳入优待优惠服务保障范围。“成立公立医院拥军医联体，旨在引导和吸引更多社会医疗资源加入社会化拥军行列，提升医疗服务质效，形成‘上下联动、资源共享’的诊疗模式，让民兵感受到看得见、摸得着的实惠。”该区人武部领导说，建立健全与时代发展同步、与使命任务相适应的民兵荣誉体系，促进民兵荣誉表彰常态化、制度化，有利于增强广大民兵的获得感、荣誉感、使命感。

民兵持证就诊享受住院费用优惠减免政策，CT检查和核磁共振检查享受半价优惠，家属就医享受同等优待优惠……自该区成立公立医院拥军医联体后，各医院立足自身优势，推出一系列民兵就医优待优惠举措，并开通民兵就医住院“绿色通道”。

“民兵等优待对象凭有效证件来院就诊可免费停车，免收门诊挂号费和急诊观察床位费。”德州市立医院一名领导介绍，该院还设置“一站式”服务中心，可提供挂号、缴费、办理入院手续等帮办服务。

7月11日，该区联合医院查体车一大早就来到新华街道三七社区七西村，为民兵和其他优待对象免费义诊。该村民兵连长史建军检查身体后说：“没想到民兵也能享受这么多优惠政策，我们要发扬民兵光荣传统，练精专业技能，坚决完成上级赋予的各项任务。”

■本版责任编辑 王京育